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jobbra vagy balra ?
Kassa, okt. 18.

Minden hét a válság nagyhete, 
hogy kezdődik: most végre lesz dön­
tés. És mire a végére értünk a hét­
nek, ott vagyunk, ahol kezdetben vol­
tunk : a teljes bizonytalanság ködé­
ben. Wekerle Sándor Bécsben volt. 
Kihallgatáson fogadta a felség. Min­
denki várta a döntést, de az mégsem 
következett be. Bizonyos azonban, 
hogy a miniszterelnök informativ jel­
legűnek jelzett kihallgatása felölelte a 
magyar válság minden frázisát s vol­
tak javaslatai is, melyeket a kibonta­
kozás érdekében a felség elé terjesz­
tett. Amikor e sorokat írjuk, csak a 
félhivatalosok szűkszavú jelentésére 
támaszkodhattunk, ma vagy holnap 
azonban részleteiben is megismerheti 
a nyilvánosság, mik azokat a vezérlő 
eszmék, melyeket egyrészről az ural­
kodó képvisel, másrészről pedig a 
válság alkotmányos megoldására a 
kormány elnöke hozott javaslatba. A 
pártok holnap értekezletet tartanak s 
azon állást kell foglalniok a Bécsből 
érkezett üzenettel és hírekkel szem­
ben.

A legutóbbi tanácskozásokból is 
kitűnt, hogy vezéreink arra töreksze­
nek, hogy a magyar politikai világ 
jelenlegi tényezőivel oldassék meg a 
válság. A bécsi lapok és az osztrák 
politikusok minden elkeseredett tüze­
lése dacára is, kétségtehn tény, hogy 
a király is kerülni akarja a parla­
menttel valy konfliktust. Több oldal­
ról megátalkodott erőfeszítések tör­
ténnek, hogy más politikára, a ha­
talmi eszközök érvényesítésére bírják 
a királyt. A trón körül azonban szi­
lárd a szándék, hogy elkerülni 
minden összeütközést, mely a parla­
menti rendet felforgatná. Ezért fo­
gadta előzékenyen a felség, a kor­
mány ama javaslatát, hogy még ide­
iglenes misszióval se bízzon meg 
olyan személyiséget, a ki nem a par­
lamentben gyökerezik. S ehhez még 
hozzá kell tenni azt az értesülést, 
hogy a király óhajtása szerint a pár­
toknak sem kellene egymással meg­
ütközniük, ellenkezőleg keresni kell 
kompromisszumot barátságos megegye­
zéssel a vitás kérdések elintézését.

A múlt héten tapasztalt kísérlet 
a békés megoldás lehetőségét szol­
gálta. Wekerle azonban kénytelen 
volt azt jelenteni, hogy a békeszerző 
kabinet alakulása nem sikerült.

De a kísérletnek még is van egy j 
fontos tanulsága. Nevezetesen, hogy j 
a végleges megoldás helyrehozatalá­
hoz sem kell sokkal több áldozat- 
készség és lemondás minden részről, 
mint az átmenethez. Wekerle, aki 
eredetileg is mindig a végleges meg­
oldást ajánlotta a királynak, a szer­
zett tapasztalatok után vissza kellett, 
hogy térjen az alapeszméhez. Erre 

I vonatkozó javaslatának lényege az, 
hogy tegye lehetővé a király a par- 

i lameni békére hajló elemeinek egy 
hatvanhetes alakulás körül való cso­
portosulását és közreműködését. En­
nek az volna a módja, hogy a kato­
nai .kiegyezést az ismert keretekben 
hajtsák végre és azzal legalább egy 
évtizedre biztosítsák az országot a 
nemzet és a király között való kon­
fliktus visszatérésének a lehetősége 
ellen.

Tudjuk, hogy a koalíció azért 
bomlott fel, mert a pártok között vé­
leményeltérés merült fel, hogy a 
nemzet jogai körül mely jognak az 
érvényesítését kell most követelni. A 
függetlenségi párt az önálló bankot, a 

: hatvanhetesek a magyar hadsereget 
követelik. Mindkét követelés törvény­
ben gyökeredző jogunk, melyet a 
szentesítéssel a király is elismert. 
Először katonai téren akartak enged­
ményeket kieszközölni. Úgy látszott, 
hogy ennek sikere lesz. De kiderült, 
hogy Bécsben semmit sem akarnak, 
de annál többet követelnek katonai 
téren. Ez a huza-vona erősítette meg 
a különbank mozgalmát, amire szin­
tén az a válasz, hogy nem adják 
meg. Fölmerült a kartelbank, azt is 
meghiúsította az osztrák kormány. 
Szó volt, hogy függetlenségi minisz­
térium neveztessék ki átmeneti kor­
mányul, mely csupán a választójogi 
reformot vinné keresztül. Bécsnck ez 
sem kellett, nem tartották eléggé 
megbízhatónak a függetlenségi pártot.

Ha a trón körül, valóban megvan 
a hajlandóság a békés megoldásra, 
akkor lehetővé kell tenni, hogy a 
nemzet jogaiból legalább egy megva­
lósítható legyen. Arra nem vállalkoz­
hatnak vezéreink, hogy üres kézzel, 
a szabadelvű párt által követelt jog­
feladás rendszerét kövessék. A magyar 
nemzet alkotmányos érzülete, király- 
hűsége megérdemli, — s ez egyúttal 
a dinasztia érdeke is — hogy törvé­
nyes követelését respektálják s vége 
szakadjon annak a rendszernek: mely 
csak áldozatokat követel tőlünk, de 
jogaink teljesítése elől elzárkózik.

Blériot fölszállása.
Háromszor röpülte körül a pályát.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, okt. 18.

Bleriot-lázban ég a főváros. Minden 
utcasarkon hirtelen rögtönzött bódék, itt 
árulják a jegyeket, azonkívül minden do­
hánytőzsde, papirkereskedés kínálja a bilié­
tákat. A hordárok külömböző füzeteket dik­
tálnak a közönségre. Élelmes kiadók kihasz­
nálják az érdeklődést s terjesztik az aviati­
káról szóló ismertetéseket. Apró rikkancsok 
ma csak Blériot nevét kiabálják, az ő arc­
képét s sárkánygépének rajzát árulják ké­
peslapokon. A plakátok rengeteg tömege 
házakon, villamoson, üzleti kirakatokban 
mind ő róla szól, a csodaemberről, aki az 
emlékezetes júliusi hajnalon átrepült Pás 
de Calais-n. Budapest külső képe is meg­
változott. Százezrekre menő idegeneket on­
tanak a vasutak. Lakást a szállodákban öt­
szörös pénzért se lehetett kapni. Boldog,

■ akinek ismerőse, vagy rokona van, kinél 
megszállhat.

Vasárnap délután százezrekre menő 
néptómeg mozdult meg, a villamosok soka­
sága alig birta befogadni, az Ü.lői-ut végén 
levő katonai gyakorlótérre ’gyekvö közönsé­
get, ahol a tér egy óriási arénához ha­
sonlított.

A pálya.
Az üllői ut végén elterülő katonai gya­

korlótéren szállt föl Blériot. A teret több 
száz méter hosszú, ovális alakban tribünök 
zárták körül. A bejáratnál volt felállítva a 
díszes udvari páholy. Éttől baloldalt állott a 
Blériot repülőgépét rejtő garage. Összesen 
tiz óriási tribün volt felállítva, mig az ol­
csóbb helyek közönsége az ovális pálya 
szemközti oldalát lepte el hihetetlen soka- 

j ságban. Ennyi embert még a tömegmozga­
lomhoz hozzá szokott Budapest se látott 
egy helyben. Délben kezdődött a népván­
dorlás s három óráig az oda vezető utakon 
ember-ember hátán sereglett a pályára. Le­
hettek legalább háromszázezerén — a pá­
lyán. Köztük az ország minden rendű és 
rangú népe. A 111. számú tribünön ült And- 
rásssv Gyula gróf belügyminiszter Hadik 
János gróf államtitkárral, továbbá egy kö­
zeli páholyban Wlasics Gyula és családja. 
Az abauji képviselők közül ott láttuk Bár- 
czay Sándort, a kassaiak közül Beák Gyula 
vezérigazgatót és nejét, Matzner Samu szer­
kesztőt, Murányi József szerkesztőt és 
nejét, Glück ügyvéd családját, Halmi Fé­
lix dr. ügyvédet.

Blériot megérkezése.
Délután három órakor riadó éljenzés 

viharzott a néptömegen keresztül. Égy vö­
rös automobil futott be a pályára s közvet­
lenül a repülőgép előtt megálló». Blériot ér­
kezett meg a a nejével és két mérnökével. 
Azonnal körülfogják az újságírók, néhány- 
nyal beszélget, azután a bódéba siet — a 
géphez. A nyitott bódé nyíláson látták a gép 
kiterjesztett szárnya és a propeller-kerék. 
Blériot gondosan megvizsgálja gépét s az- 

I után átöltözködik. Repülőgépe teljesen uj,
; mellyel Budapesten száll föl először. A dél-
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előtt folyamán próbálta ki a gépet a pályán 1 
s a próba kitűnően sikerült. A gépet külöm- 
ben gróf Károlyi Mihály kísérleti célokra j 
megvásárolta.

Most indul 1
Közben megérkezett József királyi her­

ceg, Auguszta királyi hercegnő és udvari 
kísérete. A tribünökön cédulákat osztogat­
nak, melyen a gépcsarnok fölött megjelenő 
zászlók jelentősege van megmagyaráza. Föl­
repül a fehér zászló. Ez azt jelenti, hogy 
a szel tulerős. Mi nem igen éreztük a sze­
let, de a közönség aggódik. Már tél négy 
fele jár az idő, amikor az árbocon felszökik 
a fehér piros zászló. Boldog rivalgás tör ki. 
Ez azt jelenti:

— „Nemsokára repülni fog I“
Es valóban, a gépcsarnokból kitolják a 

gépet. Megjelenik Blériot, kékszinü, egybe­
szabott francia munkás ruhájában, fején a 
Dante-sisakra emlékeztető bőrsapkával, mely 
fülén két oldalt lefityeg. Egy mérnök a 
gépcsarnokból kilóit gép propeller szár­
nyait megforgatja. Mintha nem engedelmes­
kednék a gép. Blériot, a bal szány alatt, 
hátrafont kezekkel nyugodtan áll s tűri a 
fotográfusok felvételeit.

Egyszerre felrepül az árbocra a piros 
zászló. Mit jelent ? Egy nagy zugás felel 
erre :

— „Most indul!“
Blériot felszállása.

Négy era öt perckor ült Bleiiot a repülő­
gépre. Egy mérnöke elől megforgatta a propel­
ler szárnyát s egy pi'lanát múlva hatalmas 
berregéssel -kattogással megindult v.llámgyor- 
san a proppeller szárny. Az óiiási gyors 
forgás okozta légáramlat felverte a föld po­
rát, mintha a gépet fehér füst borította 
volna, Ketten meglóditják a gépet, mely há­
rom bicikli kereken áll. Egy darabig fut­
nak vele. Mintegy 20 métert szalad a gép ; 
a földön, azután egyszerre a kerekek las­
san eltávolodnak a talajtól s a gép gyönge 
himbálással a levegőbe emelkedik. A szú­
nyog szárnyához hasonló síkok mozdulat­
lanok, az egész gép, mintegy óriási szita­
kötő úszik a levegőben. A két első szárny 
mögött, a motor felett ül Blériot; c-ak a 
fél teste látszik. Alig ötven méternyi pálya 
után már eléri a 30 méter magasságot. 
Egyenletes, nyugodt repüléss'-l ovális körö­
ket ír le a levegőben, majd leereszkedik és 
felemelkedik. Az első felszállás alkalmával 
ötször ir le egy-egy körivet Blériot gépével, 
majd 0 perc utlán lassan leereszkedik. A 
pálya közepén csendesen leszáll. Két mér­
nöke fogja a gépét, mely egyensúlyát meg­
őrizve szalad leszállás u án a földön. A kö­
zönség eddig lélekzet elfojtva ámult és 
nézte az immár a valósággá vált — cscdátl 
Csak mikor leereszkedett a Blériot, akkor 
töri kt a földet rengető óriási kiáltás.

Négy óra 27 perckor megint felszállt 
B'eriot s hat körivet tett a levegőben, öt 
órakor pedig harmadszor emelkedett a le­
vegőbe, s ekkor bámulatos manőverezést 
végzett. Elröpült többször a közönség felett, 
ott kattogott fejünk felett a csodás gép ma­
dár, majd hirtelen leereszkedett, mintha esne 
lefelé s aztán ismét gyorsan felszökött a 
magasba, kisebb és nagyobb köröket futott 
be s mindezt oly tökéletes biztonságai, hogy 
bámulatra ragadta a közönséget, mely or- 
kánszerü ovációban részesítette.

Harmadik felszállása után a közönség 
áttörte a korlátokat beszaladt a pályára s a 
férfiak vállaikra kapták a mosolygó arcú, 
hatalmas francia aviatikust. Hiába való volt 
a rendőri kordon, a közönség a hátán cip- 
pelte a Bleritot s boldog volt aki hozzá

érhetett s a kezét szorongathatta. A mérnök 
egylet egy óriási babérkoszorúval hodolt 
Blériot genialitásának.

A felszállás után Blériot kocsin bejárta 
a pályát s a tribünök közönségének köszönt. 
Az óriási publikum a lelkesedés enthuizmu- 
saval köszöntötte a mestert.

S ez után kezdődött a haza széledés 
— melyről regényeket lehetne Írni, oly ret­
tentő volt a tumultus.

Egy baleset tanulságai.
Városi lövölde.

A kassai ügyészségi fogházban a bíró­
ság Ítélkezését várja egy fiatal fiú, aki sze­
rencsétlen véletlen folytán kioltott egy em­
beréletet. A rendőrség Pacsay Ferenc ben 
látja azt a lettest, aki Petroff bolgár ker­
tészt agyonlőtte. Ha valóban bűnös, elveszi 
büntetését. Ezzel azonban, még nem segí­
tettek a dolgon. Ma igen sokan tudnak 
róla, hogy a fegyverhasználat a fiatal fiuk 
között nagyon elterjedt. Számos esetben 
történt, hogy elemi iskolás fiuktól revolve­
reket koboztak el a tanítók, játékpisztoly 
pedig szinte minden fiúnál van, s ez ked­
velted meg a fegyvert a gyermekkel. Sport 
szempontból ezt kifogásolni nem lehet. A 
fiatalság vonzódása a fegyverhez, általános 
nemzet védelmi szempontból, valamint a 
testedzés szempontjából nézve, nem karos, 
hanem ellenkezőleg hasznos. Azonban ez 
is csak akkor ér valamit, ha bizonyos rend­
szabályokat betart. Uton-utfélén lövöldöző 
gyermekek és fiatal emberek veszélyeztetik 
a közönség testi épségét. Ellenben a lövé­
szet rendszeres és vedelt helyen való * gya­
korlása, csak előnyös lehet.

Ebből a szomorú esetből levonhatná a 
tanulságot a városi hatóság. Vissza kellene 
állítani az egykori polgári lövöldét, ahol a 
fiuk es férfiak felváltva gyakorolhatnák a 
lövészetet. A Hradova, az Akasztófahegy, a 
Furcsa, Bankó vagy a Csermelyvölgy, sőt 
a téglagyárak mellett is lehetne egy városi 
telket a lövölde cé j ura berendezni. Sőt igen 
csekély áldozattal, a városi nyári torna te­
ret is fel lehetne szerelni a lövészét céljaira. 
Ez utóbbi terv kivitele a legminimálisabb 
kiadást igenyelné. Egy-egy lelkes sport ba­
rát azután gondoskodna, a fiuk lövészeti 
trainingje rendben menjen, a veszély és má­
sok testi épségének kizárásával.

A város eddig olyan keveset áldozott a 
testedzésre, hogy ettől a kiadástól nem volna 
szabad visszariadni. Elvégre az uton-utfélen 
való lövöldözés immár tűrhetetlenné. A ha­
tóság szigorú rendszabályai helyett, a lövő 
sport érdekében rendezni kellene ezeket az 
áldatlan állapotokat, melyek bizonyos korlá­
tok közé szorítva, mostani veszedelmes jel­
legüket elvesztik.

híre k
— Személyi hír. Mihalik Béla tb. 

rendőrfőkapitány és tűzoltó-parancsnok négy 
heti időtartamra a Nagyvárad mellett fekvő 
Félix-fürdőbe utazott, hogy ott magát gyógy­
kezeltesse, Távolléte alatt hivatalának ügyeit 
részint Váczy József főkapitány, részint Jn 
hász Mór és Sárosi Árpád rendőrfogalmazók 
intézik.

— A Kazinczy emlékünnep az elő­
jelekből ítélve rendkívül nagysikerűnek ígér­
kezik. Az ünnepségen való részvételt az 
Erdélyrészi Magyar Közmüvelőddési-Egylet

I is elhatározta, melyet Deák Gyula takarék- 
pénztári vezérigazgató, az egyesület alapitó 
tagja fog képviselni. A kassai kir. jogaka­
démia tanári kara testületileg vesz részt az 
ünnepségen, ugyancsak képviseltetni fogja 
magát a helybeli állami főreáliskola, az 
evangélikus iskolák tantestülete és a m. kir. 
gazdasági akadémia is.

— Football. Az északkerületi tootball- 
bajnokság eddigi két első helyezettje a Kas­
sai Athletikai Club és a Sátoraljaújhelyi Ath- 
letikai Club mérkőzött egymással vasárnap 
délután a Rákóczi körúti sporttelepen. A 
mérkőzésből — mint előre várható volt — 
a kassaiak kerültek ki győztesen, kik mind­
végig fair és izgalmas küzdelem után 9: 0 
arányban verték ellenfelüket. A győztes csa­
patban a Bodnár testvérek játéka magaslott 
ki, mig az újhelyiek közül különösen a ka­
pus produkált figyelemreméltó játékot.

— Felhívás. A Schubert fele étterem­
ben (Schalkház) f. hó 13 án rendezett köz­
ebédnek m. t. résztvevői értesittetnek, hogy 
az ebédjegy után fönmaradt 1 1 koronát
10 napon belül a községi iskolák igazgató­
ságánál átvehetik. Ellenkező esetben a fön­
maradt összeget jótékonycélra fordítják.

— Pályázat. A m. kir. kassai 9. hon- 
védgyalogezred közetkezési bizottsága a le­
génység részére szükséges élelmi cikkek 
szálliiasára pályázatot hirdet, mely f. hó 25-én 

i jár le. A pályázati és szállítási feltételek az 
I élelmező bizottság indájában megtekinthe- 
I tők.

— Munkáselőadás az Urániában. A 
kassai Uránia színház a teli építkezések be­
fejeztével e hét csütörtökén tartja első elő­
adását, mely alkalommal Ráth István kiváló 
müsordarabja „Az éjféli nap országa“ kerül 
bemutatóra. F hó 25 én, hétfőn az Urania 
munkáselőadást rendez.

Ellopott kerékpár. Néhány hét 
; előtt hirt adtunk arról, hogy Stezker Dezső 
: honvédhadnagy biciklijét ismeretlen tettes a 

Berger-káveház bejárata elől ellopta. A rend­
őrség annak idej, n megindította a vizsgála- 

I tot, mely azonban jó ideig eredménytelen 
maradt. Hosszas kutatás után sikerült végre 
megállapítani, hogy a lopást Csomós József 
és Almasi György kitoloncolt csavargók kö­
vették el, kik közül az előbbi Budapestre 
szökött, az utóbbinak tartózkodási helye 
pedig egyelőre ismeretlen. A rendőrség fo­
lyamatba tette ellenük az eljárást es meg­
tette a szükséges lépésekét letartóztatásuk 
iránt.

— Háztulajdonos és lakó. Andrcjkó 
j Mihálvné sehogy sem tud összeférni a lakó­

jával Veress Jánossal. Ma délelőtt is össze- 
j szólalkoztak egymással és szóra szó esvén 

csakhamar összeverekedtek s úgy elagya- 
bugyalták egymást, hogy Andrejkóné a fe­
jén, veres pedig az arcán több helyen köny- 
nyebb sérülésekét szenvedett.

— Az ellopott — ablak. Furcsa lo- 
| pást követett el tegnap éjjel Mocsári Kál­

mán foglalkozásnélküli csavargó. Egyik kol­
légájával Drozda Gyulával kiemelte a 34. 
gyalogezred Tordássy-utcai laktanyájának 
földszinti ablakszárnyát és épen elillanni 
készült a különös zsákmánnyal, amikor az 
arra cirkáló rendőrőrszem rajta csípte és be­
kísérte. Drezdának sikerült elmenekülnie. A 
rendőrségen mindkettőjük ellen megindítot­
ták lopás miatt az eljárást.

— R. Kovács Laura Kassán. Meg­
emlékeztünk már arról, hogy R. Kovács 
Laure, a hírneves szavalómüvésznő f. évi 
november 7-én az Uránia-színházban elő­
adást tart. A programme! helyi műkedvelők

Legújabb szőnyegek, függönyök, bútor- S Z £ M A JVl TESTVÉREK 
kelmék e legnagyobb választékban és F=,86m. ,cí„. 8z6nyeÉ, ,üí6öny. t8 l)uto'kelme
= legjutanyosabb áron = áruházában Kassa, Fő n 62
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énekszámai és felolvasása is tarkítani fogja 
s igy az előadás rendkívül élvezetesnek 
Ígérkezik.

— Katonaszökés. Farkas Miklós köz­
huszár megelégelte a katonáskodás gyönyö­
rűségeit es elhatározta, hogy búcsút mond 
a kaszárnyának. Ma reggel katonaruhában 
fegyver nélkül kilopódzott a kaszárnyából 
és azóta teljesen nyoma veszett. A rendőr­
ség keresi a szökött újoncot, ki közepes 
termetű, fiatal, szőke bajuszu ember.

— Tolvaj szabósegéd. Kolacsek Re­
zső női szabósegéd e hó 17-én nyomtala­
nul megszökött Kassáról és amint később 
kiderült, a nagy sietségben több idegen ru­
haneműt is magával vitt A károsultak fel­
jelentést tettek ellene a rendőrségen mely 
folyamatba tette az eljárást és megtette a 
szükséges lépéseket, hogy a tolvaj kézre- 
kerüljön.

Az Uránia-szinház uj helyárai. Az 
Uránia-szinház újra megnyíltával olcsóbb 
helyárakkal fog a közönség rendelkezésére 
állani és pedig: a jelenlegi első helynek kö­
zépső 110 ülése „Számozott zártszék“ elne­
vezéssel 1 korona, Uránia-előadáskor 1 ko 
róna 50 fillér. A jelenlegi első hely 'öbbi 
132 ülése „Első hely“ (számozatlan oldal 
zártszók) elnevezéssel 80 fillér, Uránia-elő- 
adáskor 1 korona 20 fillér. A második hely 
00 fillér, Uránia-előadáskor 90 fillér. A har­
madik hely 30 fillér, Uránia-előadáskor 50 
fillér.

Katonák, gyermekek és diákok a ren­
des előadáskor a félhelyárat fizetik és az 
Uránia előadásoknál a diákok 50 fillérért 
második helyre érvényes diák-jegyet kapnak.

A kis Uránia előadásokon a csoportban 
jövő diákok 10 fillér, az egyenkint jövők 
20 fillér, a nagyközönség pedig 30 fillér be­
lépti dijat fizetnek. Az úgynevezett gyer­
mek előadások fél helyárakkal lesznek 
megtartva.

Az Uránia Színház légfűtés! berendezé­
sén, buffetjén és amerikai berendezésű ruha­
tárán ejjel nappal dolgoznak úgy, hogy a 
színház csütörtökön október hó 14-én újból 
megnyílik es a közönségnek a téli idény 
alak is teljes kényelmet fog nyújtani.

Női zenekar az Otthon-kávéház­
ban. Az Otthon-kávéház tulajdonosa, nagy 
áldozatok árán szerződtette Biermann Irén 
gordonka-művésznő kitűnő női zenekarát, 
mely a legjobb művész erűkből szervezve, 
kitűnő műsorral működik. A belépés ingye­
nes. A hangverseny ma és a következő na­
pokon cite 8 órakor kezdődik.

Színházi műsor :
HÉTFŐN: Az aranykakas. (Énekes bohózat.)
KEDDEN : A bunda. (Tolvajkomédia.)

Otthelló. Shakespeare klasszikus 
tragédiája csak félig töltötte meg szombat 
este a sz-nház nézőterét. Mintha a közön­
ség valami sajátos idegenkedéssel fogadta 
volna azt a mindenképen dicséretre méltó 
vállalkozást, mely a darab szinrehozatalában 
nyilvánult, mert különben érthetetlen, hogy 
az előző operettelőadások zsúfolt házai 
után az obiigát színházlátogatókon kívül 
csak kevesen határozták el magukat a da­
rab megtekintésére. Az előadás minden te­
kintetben kitűnő volt, ami elsősorban Kom- 
játhynak, Fáy Mórának és Majthényinak az 
érdeme. Komjáthy a címszerepben régi ala­

kításainak egyik legjobbikát produkálta és 
különösen az ötödik felvonásban kapott 
meg a szenvedélyes féltékenység élethü 
visszatükrözésével. Fáy Hóra Desdemonát 
alakította az ő ismert nagy művészetével és 
minden tekintetben méltó partnere volt Kom- 
játhynak. Jágó szerepében Majthényi excel- 
lált. Elég, ha annyit Írunk róla, hogy Kas­
sán még nem láttunk ebben a szerepben 
jobb alakítást az övénél. Kisebb szerepeik­
ben jók voltak Bartha, Bársony, Bodroghy 
Lina, Sarkady Rózsi és Ungvári is.

— Iglói deákok. Vasárnap este Far­
kas Imre poelikus diáktörténete került színre 
kitűnő előadásban. A szereplők közül első 
helyen kell említenünk Hornyay Jankát, ki 
Éviké szerepében üde alakításával teljesen 
meghódította a közönséget. Gyönyötüen elő­
adott énekszámait kiegészítette szívhez szóló, 
meleg játékával, bájos megjelenésével és az 
est sikeréből őt illeti első sorban osztály­
rész. Partnere Bársony volt, kinek kitűnő 
Petky Paliját még a múlt szezonból ismer­
jük. Uj volt a korcsmáros szerepében Ti­
hanyi, ki sok meleg érzést vegyitett játé­
kába. A nótás Holéczy Pistát Barics ját­
szotta, ki feltűnő sokat javult Brassóban. 
Hangja sokkal tisztább és erősebb, játéka 
pedig kiforrottabb mint az előtt volt. Kom- j 
játhy a második felvonásban kacagtatott 
pompás humorával; előadott nótáit többször 
megismételtették. Pompás volt Újvári, mint 
vén pedellus és Faragó, mint a tanári kar 
egyik tagja. Az előadást zsúfolt ház nézte 
végig, mely lelkesen tapsolt a szereplőknek.

— A bunda. Hauptmann Gerhardt 
négyfelvonásos tolvajkomédiája tulajdonkép- | 
pen egy fölötte szellemes és szellemessege- 
vel gyilkoló erejű szatíra, mely a német 
közigazgatást állítja pellengére. Alakjai meg­
annyi élethü fotográfiák, pompás karrikatu- 1 
rái a felsőség kegyét kereső, csuszó-mászó 
hivatalnoki karnak, mely nem a közérdek 
szolgálatában áll, hanem kémkedik, spiclis- 
kedik olyan emberek után, „kik bizonyos 
szavakat használnak az emberek felett hó­
dolatot parancsolóan kiemelkedő személyisé­
gek felett.“ A darabban, mely való:-ággal 
ontja a szellemesnél-szellemesebb párbeszé­
deket, különösen hálás szerephez jut : Majt­
hényi, ki a főszerepet, Wahrhahn kerületi 
elöljárót játsza, továbbá Vágóné Margit, 
Bartha István és Újvári.

TÁVIRAT — TELEFON.
Wekerle kihallgatása.

I
Bécs, október 18.

Wekerle miniszterelnököt a király ■ 
tegnap déli 12 órakor kihallgatáson ! 
fogadta. Az audiencia háromnegyed 
óráig tartott. A tegnapi kihallgatáson 
Wekerle megint a király elé terjesz­
tette a kormány azon kívánságát, 
hogy a király vegye lemondását [tu­
domásul és adja meg a kormánynak 
a távozáshoz a íölmentvényt. A ki­
rály azonban a lemondás feletti ha­
tározást magának tartva fenn, csak 
annyit helyezett kilátásba, hogy a leg­
közelebbi napokban dönteni fog. We­
kerle azonkívül előterjesztést tett a ! 
királynak, hogy a válságban való ! 
döntés előtt még több magyar állam- | 
férfit hallgasson meg. A király We­
kerle ezen előterjesztését elfogadta. !

Kihallgatása után Wekerle a kül­
ügyminisztériumba ment, hol Aerethal 
külügyminiszterrel tanácskozott.

Kik kapnak királyi meghívást?
Becs, okt. 18.

Azon államférfiak közt, akik leg­
közelebb a királyhoz meghívást kap­
nak, van Andrássy, Apponyi és Kos­
suth miniszterek. A kihallgatás folyó 
hó 20-ika előtt lesz. 20-án Wekerle 
újból megjelenik a király előtt. Ekkor 
lesz a válság legnevezetesebb napja, 
mert akkor fogja a király döntését 
Wekerlével közölni.

Wekerle tárgyal.
Budapest, okt. 18.

Wekerle miniszterelnök, ki tegnap visz- 
szaérkezett Bécsből, a királyi megbízás értel­
mében ma délelőtt felkereste Andrássyt, majd 
Kossuth Ferencet. Mindkettővel hosszasan 
tárgyalt, közölve velük azt is, kogy legkö­
zelebb meghívást nyernek a királyhoz.

Koronatanács.
Bécs, okt. 18.

Szerdán a király elnöklete alatt korona­
tanács lesz, melyen részt fog venni a ma­
gyar kormány minden tagja. Más verzió sze­
rint nem koronatanács lesz, hanem a király 
értekezletre hívja össze a kormány azon tag­
jait, kikkel 1906 ban a paktumot megkötötte.

Bankgyülés.
Battonya, okt. 18.

A battonyai választókerület független­
ségi polgársága tegnap bankgyülést tartott, 
melyen több képviselő is megjelent. A nép- 
gyülése.i Lázár Zoard képviselő beszélt, A 
népgyülés határozati javaslatot fogadott el, 
mely szerint az önálló banknak 1911-re, a 
külön vámterületnek 1917-re való megvaló­
sítását követelik.

Blériot felszállása.
Budapest, okt. 18.

Óriási közönség gyűlt össze Bleriot teg­
napi felszállása alkalmával az Üllői-uti ka­
tonai gyakorló téren. Legalább 150000 em­
ber volt a nézők számára feltartott helyen.

A felszállást végignézte József főher­
ceg is, ki gyermekeivel jött erre az alka­
lomra Budapestre.

A felszállásnak gyönyörű őszi idő ked­
vezett. A felszállás pompásan sikerült. Há­
romszor emelkedett Bleriot a levegőbe és 
mindenkor 10—10 percig keringett ott. A 
felszállás a nézők közt frenetikus hatást 
keltett.

Este Bleriot tiszteletére bankett volt. 
Bleriot holnap Bécsbe utazik, ahol szom­
baton száll föl.

Ferrer tüntetések.
Budapest, okt. 18.

A szabadkőművesek és szabadgondol­
kodók más hasonegyesületekkel karöltve, 
tegnap tiltakozó gyűlést tartottak. A gyűlé­
sen beszéltek Székely Aladár, Pető Sándor, 
Madzsar Gusztáv, Váradi Antal és Váradi 
Zsigmond.

Páris, okt. 18.
Tegnap ismét hatalmas tüntetések 

voltak.
Berlin, okt. 18.

Tegnap három helyen tartott a mun­
kásság tiltakozó gyűlést.

OTTHON kévéház
Kassa, Kossuth Lajos-utca 16 sz.

Ma és a következő napokon, esténkint 8 órától
BIERMANN IRÉN gordonkamüvésznő
újonnan felfrissített női zenekara tart hangver­
senyt változatos műsorral. — Biermann hires 

soló számai! Belépő-dlj nincsen. -■
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Gombos
női ruhaszövet-, selyem és 
™ finom mosó-kelméit E™

//

Kassa, Fő u. 39.
ahol kizárólag első­
rend ti á ru k szigoru an 
a legutolsó divat sze­
rint kaphatók.

Divatos selymek:
Moire Niagara V. 1

cm. széles estélyi ra­
li á r a ;

Crepe Hector 120cm. 
széles látogató ruhára.

Fleur de Velour és 
C o tel e gláce 80 cm.
széles. Kabát corn b i- 
n a t i o.

Blouz selymek: Mo­
ire r a y e és SurahEcos- 
s a i s.

Legújabb szövetek:
Home s,pun és dia­

gonal Cheviot, Serge- 
K a m g a r n kosztümre 
minden létező divat- 
színben.

Blúz-kelmék. Fekete- 
kelmék. Bársonyok.

Sealskin-plus^
130 cm. szélesség­
ben kabátra.

Elragadóan szép Modellek:
Selyem juponok és luxus 

fehérnemiiekben.

Elismert szollá üzlet!
Az összes u j d o n s á- 

gokból mintákat kész­
séggel küldök.

Fatx’ikas ä, s

8 drb. sutomtiny 10 kt«.

berendezi. '<■

alatt.

Kassai m. kiv. Gazdasági Akadémia.

írlejtési hirdetmény.
A kassai m. kir. gazdasági aka­

démiának szüksége van a lél folyamán 
2500 q. burgonyára. 900 q. fengerirc, 
100 q. árpára és 1400 q. ke ’önre, a 
mely szükséglelének fedezésére 'zennel 
árlejtést hirdet.

Az árak a gazdasági akadémia na- I 
jorjába beszállítva és beraktározva <\ján- i 
laudók. A burgonyád! vonatkozólag mag- | 
nevezendő azon minimális H'ményiiő- ! 
tartalom, melyet szállító garat'Oroz. Az J 
igazgatóság fenntartja magának a jugv. . 
hogy az ajánlott burgonyából, tengeriből. I 
árpából, vagy szénből tetszés szerinti 1 
mennyiséget biztosítson szerződésileg.

Ä szerződésileg biztosított nyers­
anyag mennyiség az igazgatóság rende­
letéihez mért részletekben 1909. évi de­
cember hó 1-iöl 1910. évi április hó 
15-ig szállítandó le.

Az igazgatóság olyan ajánlatokat is 
figyelembe log venni, melyek nem az 
egész mennyiségre, hanem annak csak 
résztelére vonatkoznak.

A burgonyára vonatkozó ajánlatok 
zárt borítékban 700 korona bánatpénz 
avagy annak megfelelő hányadával, az 
árpára vonatkozó ajánlat 100 korona, a 
tengerire vonatkozó ajánlat 700 korona, 
a kőszénre vonatkozó ajánlat 200 ko­
rona bánatpénzzel ellátva, alulírott igaz­
gatóságnál folyó évi november hó 3-án 
déli 12 óráig nyújtandók be.

Részletes szállítási feltételek az igaz­
gatóságnál tekinthetők meg.

A kassai m. kir. gazdasági 
akadémia igazgatósága.

Kassai m. kir. Gazdasági Akadémia.

Árverési hirdetmény.
A kassai m. kir. gazdasági akadémia 

szeszgyáraáltal az 1909.1910.évicampag- 
nehan termelendő, mintegy 300 350 hek­
toliter szeszre ezennel árverés hirdeltetik.

Ajánlatok zárt borítékban 1000 ko­
rona bánatpénzzel ellátva alulírott igaz­
gatóságnál folyó évi november hó 3-án 
déli 12 óráig annyival is inkább be­
nyújtandók. mert később érkező aján­
latok figyelembe vétetni nem fognak.

Az átvételre vonal kozó közelebbi 
teltételek az igazgatóságnál betekinthetők.

Kassa, 1909. október 15-én.

A kassai m. kir. gazdasági 
akadémia igazgatósága.

Biigler-kávéiiáz!
Kassa, fő-utca 99, szám.
Modernül átalakított, szolid 
alapon vezetett polgári kávéház.
Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgá­
lás, tisztán kezelt kassai borok 
és kávéházi italok. Külön szobák 

társaságok számára. — 
Pártfogást esel :

NÉMET LAJOS, tulajdonos.

xíxxíüxxxxxxxxxx
I Klobusitzky-utcán
I a Forgách-féle kastély,

I parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 

§ Bővebbet Dr. SZ AU Brv- 
RER és Dr. KERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

hygienikus B0RBÉI.Y-Ü2LETE 
Fő-utca 35. az. a. (a Dóm mellett.)
Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj- 
munkák készíttetnek. Illatsze­
rek r'így választókban kaphatók.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

KASSAI

I
A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 

(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsó'magyarország legrégibb és 
:: legnagyobb pénzintézete. ::

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT
nyújt váltóra, betáblázásra, 
vagy folyószámla alakjában.

Ingyenes pénzátutalás Amerikába.
Legelőnyösebb feltételek 
megállapodás szerint.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


